
 
 

 

 

  

SECRE TARIA DE ESTADO DE 

RELACIONES CON LAS CORTES Y 

ASUNTOS CONSTITUCIONALES 

 

   
  

 

 

 
RESPUESTA DEL GOBIERNO 

 
 
  

(184)  PREGUNTA ESCRITA CONGRESO 

 

184/13799 

 

 

 

22/05/2020 

 

 

32326 

 

AUTOR/A: HOYO JULIÁ, Belén (GP); GARCÉS SANAGUSTÍN, Mario (GP); 

MORALEJA GÓMEZ, Tristana María (GP) 
 

 

RESPUESTA: 

 

En relación con el asunto interesado, se señala que la economía española creció 
en 2019 un 2%, en línea con el proceso de maduración del ciclo económico, 

manteniendo un diferencial positivo con la zona euro.  
 
El patrón de crecimiento registrado por la economía española en 2019 mostró 

aportaciones positivas tanto de la demanda nacional como del sector exterior. La 
demanda nacional contribuyó al crecimiento en 1,5 puntos, reduciendo su aportación 

frente al 2018 en un punto. El sector exterior compensó parcialmente esta 
desaceleración, con una contribución positiva (0,5 puntos, frente a la aportación del -0,3 

en 2018), debido al efecto combinado de la aceleración de las exportaciones y la 
contención de las importaciones de bienes y servicios. 

 
En esta línea, el déficit comercial de la economía española se redujo en 2019 en 

un 5,5%, como consecuencia de un crecimiento de las exportaciones del 1,8%, frente al 
1% de las importaciones.  

 
Por otro lado, cabe mencionar que el crecimiento de la economía española fue 

también compatible con el avance en la corrección de los desequilibrios exteriores. 
Según cifras de Balanza de Pagos, la economía española generó en 2019 una capacidad 
de financiación frente al resto del mundo del 2,3% del Producto Interior Bruto (PIB), 

ligeramente inferior a la de 2018 (2,4% del PIB), que permitió seguir reduciendo el 
saldo deudor de la posición neta de inversión internacional. 

 
Según cifras de Aduanas, la reducción del déficit del primer trimestre se debe a 

una caída de las exportaciones (-3%), inferior a las de las importaciones (-4,9%). 
 



  

 

 

 

   

 

 

En cuanto a la relación de España con otros países, se indica que en el periodo 

enero-marzo las exportaciones y las importaciones de la zona euro mantenían 
proporciones similares a las del año anterior, 51,8% del total (51,9% en igual periodo de 
2019) y las importaciones 43,1% del total (42,4% en el mismo periodo del año anterior). 

 

Por otra parte, a continuación se ofrece la evolución de la actividad comercial de 

España en el primer trimestre del 2019 y del 2020 por sectores y por principales 
regiones de destino y origen según la clasificación de la Secretaría de Estado de 

Comercio del Ministerio de Industria, Comercio y Turismo.  
 

Como puede apreciarse, el déficit en el comercio exterior de bienes se redujo un 
19% durante el primer trimestre de 2020, prolongando la tendencia favorable iniciada 

en 2019. Tras dos años de incremento del déficit comercial (2017 y 2018) en 2019 el 
déficit del comercio exterior de bienes disminuyó un 5,5% respecto al año anterior. Está 

corrección del déficit comercial se intensificó a principios de 2020, con una reducción 
interanual del 20,9% en el acumulado enero-febrero, quedando en el 19% en el conjunto 
del primer trimestre. 

 
Los datos proporcionados son públicos y pueden consultarse en el sitio web de 

la Secretaría de Estado de Comercio, DataComex, en: http://datacomex.comercio.es/ 
 

Para obtener estos datos, una vez en el sitio se hace clic sobre DataComex y, una 
vez dentro, se deberían ir seleccionando las siguientes opciones: en Flujo, 

Exportación/Importación/Saldo, en Productos, Sectores Económicos y elegir Sectores 
Económicos, en Países, Agrupaciones y elegir las deseadas, y en Territorial, dejarlo 

como está. En cuanto a fechas, seleccionar el periodo deseado. En Transporte y 
Condiciones de entrega, dejarlo tal cual, y en Medidas por defecto ofrecerá los datos en 

miles de euros, pero pueden seleccionarse otras (millones de euros o medidas de peso o 
unidades). Y, por último, en Informe dejar Histórico por productos y hacer clic sobre 

Ver el informe. 
 
Para mayor detalle del contenido de cada sector y subsector se puede consultar 

la nota metodológica disponible en: 
 

http://www.comercio.gob.es/es-ES/comercio-exterior/estadisticas-
informes/Paginas/Informes-de-Comercio-Exterior.aspx  
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